
Puiu 'BORDEIU 

PARTICIPAREA PARTIDULUI ''TOTUL PENTRU ŢARĂ" 
îN DOBROGEA, LA ALEGERILE PARLAMENTARE 

DIN DECEMBRIE 1937 

Anul 1937 a fost cel al unei intense şi diversificate activităţi organiza
torice şi propagandistice desfăşurate la nivelul naţional pentru dezvoltarea 
structurilor legionare constituite în perioada anterioară şi pentru crearea 
altora noi, în toate zonele şi mediile socio-profesionale. Dobrogea a fost una 
din regiunile vizate cu prioritate în acest sens, date fiind semnificativul său 
potenţial uman şi economic şi puternicul filon naţionalist reprezentat de 
aromâni; pe unele elemente aromâne obediente Mişcării Legionare se înte
meia strategia recuperării rapide a unei anumite întârzieri în dezvoltarea 
structurilor legionare locale, comparativ cu cele din alte zone ale ţării. 

Prin mobilizarea resurselor umane şi materiale legionare din Dobrogea, 
la care se adăga o permanentă şi dinamică coordonare din partea Centrului, 
s-a acţionat pentru crearea de puncte de sprijin, dezvoltate ulterior în di
ferite medii socio-profesionale (elevi, studenţi, muncitori, funcţionari, 
ţărani, comercianţi, intelectuali). 

Încă înainte de declanşarea campaniei electorale pentru alegerile parla
mentare din decembrie 1 937, conducerea Partidului "Totul pentru ţară", 
formaţiune politică a Mişcării Legionare, şi-a manifestat preocuparea pentru 
pregătirea corespunzătoare a acesteia. 

În acest sens, încă de la începutul lunii septembrie, conducerea legio
nară din Capitală a ordonat liderilor locali ai Mişcării din judeţele Durostor 
şi Caliacra desfăşurarea unei intense activităţi organizatorice, prin înmul
ţirea şedinţelor de cuib şi prin implicarea intensă a acestora în viitoarea 
campanie electorală. 

Sprijinirea Partidului "Totul pentru Ţară" în apropiatele alegeri trebuia 
realizată, potrivit strategiei liderilor legionari, şi prin implicarea fruntaşilor 
aromâni neînregimentaţi politic din Capitală sau din judeţele sud-dobro
gene. Liderii legionari aromâni din grupul "Andrei Şaguna" aveau drept 
sarcină desfăşurarea unei intense activităţi de influenţare a rudelor şi priete
nilor lor pentru a sprijini partidul legionar în alegeri, chiar dacă nu inten
ţionau să devină în viitor membri ai acestuia. Sarcini specifice urmau să 
revină şi Societăţii studenţilor aromâni din Capitală, la nivelul căreia tre
buiau lăsate deoparte neînţelegerile dintre diferite grupuri de interese şi 
impusă o acţiune ofensivă coordonată, pentru atingerea scopului propus, 
sub rezerva luării unor măsuri de excludere din societate a celor ce nu vor 
accepta această linie de conduităl. 
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Fiecare şef de structură legionară din zonele locuite prioritar de aro
mâni în sudul Dobrogei urma să înainteze conducerii rapoarte amănunţite 
cu privire la stadiul activităţilor întreprinse, situaţia membrilor legionari şi 
estimări asupra nelegionarilor ce ar putea vota la alegerile parlamentare cu 
Partidul "Totul pentru Ţară"2. 

Activitatea propagandistică desfăşurată de studenţii aromâni în ve
derea pregătirii campaniei electorale a început imediat după încheierea 
vacanţei de vară. Consfătuirile de la nivelul Societăţii studenţilor aromâni 
din Bucureşti, ca şi şedinţele de cuib leginoare se desfăşurau, începând cu 
luna septembrie, la căminul studenţesc aromân, la sediul central al Partidu
lui "Totul pentru Ţară", la Casa Verde etc. în completarea misiunilor altor 
categorii de legionari, studenţii trebuiau să se preocupe de mobilizarea aro
mânilor pentru a vota partidul legionar şi de dezvoltarea acţiunilor propa
gandistice, îndeosebi în mediile muncitoreşti, dar fără a atrage atenţia auto
rităţilor3. Legionarii din Societatea studenţilor aromâni urmau, de aseme
nea, să acţioneze pentru sensibilizarea confraţilor lor neînregimentaţi politic 
din Capitală şi din Dobrogea prin promovarea cauzei aromânilor din afara 
graniţelor. Statul român era acuzat că "nu are curajul să răspundă cu 
bărbăţie Greciei", ţară în care se desfăşura un proces de asimilare forţată a 
aromânilor şi de obstrucţionare a manifestării neîngrădite a specificului lor 
naţional şi cultural-spiritual. 

Sub coordonarea aromânilor legionari se preconiza punerea bazelor 
unităţii de acţiune a tuturor confraţilor lor din România - simpatizanţi sau 
adversari ai Mişcării - pentru determinarea guvernului român de a între
prinde măsuri ferme de ameliorare a condiţiilor de viaţă ale aromânilor din 
Grecia şi de a nu mai obstrucţiona repatrierea acestora în România4. 

La 1 1  noiembrie 1937 a fost declanşată oficial campania electorală a 
Partidului "Totul pentru Ţară" pentru alegerile parlamentare ce urmau să se 
desfăşoare în lua decembrie. Corneliu Zelea Codreanu a convocat, la acea 
dată, la Casa Verde din Bucureşti, pe şefii de regiuni şi de organizaţii 
judeţene ale partidului şi, într-o atmosferă voit solemnă, punctată de ros
tirea unor jurăminte sau intonarea de cântece legionare şi de cooperarea 
câtorva noi membri în Senatul legiunii, a definit strategia electorală a 
Mişcării5. În "Apelul Căpitanului" către şefii celor 71 de organizaţii judeţene 
ale Partidului "Totul pentru Ţară", prezentat cu acest prilej, s-a făcut trimi
tere la necesitatea obţinerii unui număr semnificativ de locuri în Parlament, 
de unde să se acţioneze pentru crearea în viitorul apropiat a condiţiilor 
politice instaurării regimului naţional-legionar. 

Odată cu declanşarea campaniei electorale legionare, s-a dat curs unei 
ample activităţi propagandistice la nivelul naţional, ale cărei detalii fuseseră 
stabilite anterior, cu sarcini precise la nivelul cuiburilor legionare. Echipele 
de propagandişti au folosit în acest sens un sistem conspirat de legături şi 
posturi de comandă şi coordonare în teritoriu, care repartizau natura activi
tăţilor specifice ce trebuiau desfăşurate şi aria concretă de manifestare a 
acestora. Strategia electorală nu lăsa în afara acţiunilor propagandistice 
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legionare nici un colţ de ţară. Deşi s-a apelat şi la camioane şi alte mijloace 
de locomoţie, la baza dispozitivului propagandistic legionar au rămas lun
gile şi obositoarele marşuri electorale. 

În judeţele dobrogene zeci de echipe, sub conducerea şefilor de cuiburi 
şi de sectoare legionare, au început o intensă propagandă electorală pentru 
influenţarea alegătorilor fideli Mişcării sau a celor nedecişi încă, de a vota 
Partidul "Totul pentru Ţară". În judeţul Constanţa marşurile în formaţie, în 
acordurile cântecelor legionare au fost punctate de întruniri publice - la 
Băneasa, Negru Vodă, Mangalia, Cobadin, Hârşova, Cogealac - la care par
ticipau candidaţii desemnaţi de conducerea Mişcării6. 

Printre propagandişti se numărau preoţi, învăţători, avocaţi, studenţi, 
care foloseau ascendentul moral asupra mediilor sociale care proveneau, 
pentru crearea unor curente de opinie poli tică favorabile Mişcării . Se 
dădeau detalii despre dezideratele politice, sociale şi morale urmărite de 
legiune de-a lungul evoluţiei sale prin materializarea cărora Partidul "Totul 
pentru Ţară" spera să instituie statul naţional legionar7. În judeţele Caliacra 
şi Durostor propagandiştii legionari au organizat marşuri de zeci de kilo
metri, căutând mai ales satele locuite de aromâni, dovedind iniţiativă, şi 
entuziasm cu toată vremea nefavorabilă ce îngreuna parcurgerea itinerari
ilor planificate8. 

Aşa cum se stabilise cu prilejul declanşării oficiale a campaniei elec
torale legionare, alegătorilor nu le-a fost prezentat un program politic con
cret. În Dobrogea, mesajul electoral legionar s-a dorit a fi sobru, direct, 
neîmpănat de generoasele promisiuni cu care celelalte partide încercau să 
câştige alegătorii şi care, de cele mai multe ori, rămâneau neonorate până la 
viitoarele alegeri. Propaganda electorală desfăşurată de legionari a pus 
accent, în această zonă, pe evidenţierea corupţiei politicienilor şi a dis
putelor sterile în care se angrenau aceştia ca urmare a unor interese înguste 
de partid; pe care corpuţia şi neimplicarea reprezentanţilor administraţiei 
publice centrale şi locale în rezolvarea acutelor probleme sociale cu care se 
confruntau anumite categorii socio-profesionale (muncitori, funcţionari, int
electuali etc.); pe necesitatea contracarării pericolului comunist, ca urmare a 
sporirii incisivităţii atacurilor grupurilor de influenţă şi presiune interne şi 
externe comuniste asupra integrităţii statulu naţional unitar român. 

În campania electorală din Dobrogea antisemitismul nu a avut tonul 
dur pe care propaganda legionară l-a manifestat în alte zone ale ţării, ca 
urmare a unei reprezentări numerice puţin semnificative a elementului etnic 
evreiesc. În sudul Dobrogei propaganda era axată pe sensibilizarea elec
toratului cu privire la acţiunile tot mai îndrăzneţe ale cercurilor naţionalist
iredentiste bulgare - implicate în răspândirea ideologiei comuniste - de a 
prelua importante pârghii de decizie în administraţia publică locală, în 
dauna elementului românesc şi pe evidenţierea dezinteresului autorităţilor 
în asigurarea unei reale protecţii sociale a aromânilor colonizaţi în zonă. 

Pe lângă evidenţierea necesităţii măririi salariilor, egalizării averilor Ş'i 
unui sistem mai echitabil de impozitare a veniturilor, propaganda legionară 
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accentua imperativul eradicării corupţiei care sub domnia lui Carol al Ii-lea, 
ajunsese la cote alarmante. 

În lumea satului dobrogean - cu specificul său aparte dat de zonele 
diferite de provenienţă a elementului românesc, dar şi de mozaicul etnic 
existent aici - legionarii intrau încolonaţi, cântau şi încercau să cucerească 
electoratul, în egală măsură, prin valorificarea sentimentului religios, solid 
ancorat în viaţa cotidiană; îngenuncheau în faţa bisericilor şi se rugau, deter
minând uneori reacţii de simpatie din partea localnicilor, de care erau 
primiţi cu flori şi cântece9. Atunci când însă legionarii întâlneau forţele de 
ordine, reacţiile lor erau de nesupunere la somaţiile acestora, ceea ce con
ducea la incidente soldate uneori cu arestări sau cu răniţi de ambele părţi. 
5-au înregistrat şi altercaţii între echipele propagandistice legionare şi cele 
ale cartelului electoral guvenamental sau între legionari şi unii reprezentanţi 
ai administraţiei publice locale, dar acestea nu au viciat climatul general al 
alegerilor to. 

În vederea asigurării succesului în alegeri, P.N.L. a creat un cartel elec
toral împrună cu formaţiuni politice ale căror strategii şi mijloace de acţiune 
erau vizibil depărtate de principiile democratice (Frontul Românesc, Par
tidul Naţionalist Democrat, Partidul German etc.) Se încerca găsirea cu orice 
preţ de aliaţi - care până mai ieri fuseseră în tabere politice opuse - pentru 
asigurarea condiţiilor necesare menţinerii la putere. În acest fel, P.N.L., pro
motor de tradiţie al democraţiei parlamentare, nu se pregătea pentru con
fruntarea în alegeri cu forţele dictatoriale, ci cu P.N.Ţ., apreciat drept princi
palul adversar politic. 

După ce, la 23 noiembrie 1937, a redevenit preşedintele P.r;.J.Ţ, Iuliu 
Maniu s-a preocupat de punerea în practică a unor idei anterioare ale sale, 
referitoare la crearea unui pact de neagresiune la care să adere toate forţele 
politice ce se opuneau unui regim de autoritate personală a regelui. Ne
mulţumit de reinvestirea la conducerea ţării, la 1 7  noiembrie 1937 a unui gu
vern compromis, apreciat ca o dictatură travestită şi preocupat de înlătu
rarea influenţei camarilei regale şi de stoparea alunecării vieţii politice spre 
autoritarismul monarhic, Maniu intenţiona ralierea opoziţiei pentru pre
venirea degradării iremediabile a regimului democratic. 

Liderul naţional-ţărănist aprecia că se impunea o colaborare cu le
gionarii şi, aceasta, doar într-un cadru strict electoral. Maniu intenţiona ast
fel scoaterea la suprafaţă, cu prilejul unui test electoral, a activităţii subter
ane de până atunci a Mişcării Legionare pentru cunoaşterea creditului real 
pe care îl avea aceasta în opinia publică. 

Codreanu urmărea şi el înfrângerea forţelor guvernamentale fidele 
regelui şi netezirea drumului Mişcării spre victoria finală. Din considerente 
de prevenire a instaurării unui regim monarhic autoritarist, a aderat la ideea 
de unitate a opoziţiei şi P.N.L. - Brătianu. 

După ce, între 21 - 24 noiembrie 1937 Maniu, Gh. Brătianu şi Codreanu 
au convenit o colaborare limitată, pe baza luptei comune pentru înlăturarea 
influenţei nefaste în viaţa politică a camarilei şi pentru combaterea stării de 
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asediu şi cenzurii, la 25 noiembrie s-a semnat, la Bucureşti, pactul de nea
gresiune electorală. Au fost prezenţi Corneliu Zelea Codreanu, şeful 
Mişcării Legionare, Iuliu Maniu, preşedintele P.N.Ţ şi Gheorghe Brătianu, 
preşedintele P.N.L. (georgist). Partidele semnatare încheiaseră astfel o 
înţelegere pentru a apăra libertatea şi a asigura corectitudinea alegerilor, 
ceea ce "nu împiedică afirmarea ideologiei proprii"l l .  Ulterior au aderat la 
pact Partidul Agrar al lui Constantin Argetoianu, Partidul Social-Democrat 
şi Partidul Evreiesc. 

Pactul a sport confuzia politică sub semnul căreia s-au desfăşurat 
alegerile parlamentare. Pentru a neutraliza tendinţele autoritariste ale 
regelui, legionarii - adepţi ai totalitarismului de dreapta - încercau, pe 
moment, să lupte alături de forţe politice democratice, precum P.N.Ţ. şi 
P.N.L. - Brătianu. 

Liderii legionari locali au primit indicaţii precise din partea conducerii 
Mişcării de a se implica activ în perfectarea modului de punere în aplicare a 
apactului de neagresiune. Înainte de consultarea electorală s-au luat măsuri 
pentru preîntâmpinarea presiunilor pe care unii reprezentanţi ai adminis
traţiei publice locale sau jandarmeriei le-ar fi putut exercita asupra ale
gătorilor pentru votarea partidului de guvernământ. Echipe legionare con
stituite din timp ar fi urmat să intervină alături de echipe de ordine ale 
naţional-ţărăniştilor pentru preîntâmpinarea fraudelor electorale ce s-ar fi 
semnalat pe perioada alegerilor, uneori chiar apelându-se la forţă, dacă era 
necesar. 

În cursul acţiunilor porpagandistice legionare derulate în diferite 
localităţi dobrogene, la care participau candidaţii Mişcării în alegeri, se 
explicau necesităţile ce conduseseră la încheierea pactului de neagresiune 
electorală. În acest sens, erau lansate apeluri ale şefilor legionari dobrogeni 
către cei ai structurilor subordonate ierarhic. Se explica că pactul nu însem
na abdicarea de la crezul şi principiile legionare, cum se prevedea, de altfel 
şi în textul documentului, ci viza înfrângerea în alegeri a guvernanţilor libe
rali obedienţi tendinţelor autoritariste regale12. 

în Dobrogea, ca, de altfel, şi în alte regiuni ale ţării, pactul de neagre
siune a creat condiţii pentru ca Mişcarea Legionară să se prezinte în alegeri 
cu girul P.N.Ţ. - cel mai important partid de opoziţie, care se aflase, până 
atunci, de două ori la guvernare. În rândurile ţărănimii autohtone pres
tigiul Mişcării Legionare a cunoscut astfel o rapidă creştere, iar situaţia 
creată, într-o conjunctură politică inedită, a fost exploatată la maximum de 
legionari. 

În campania electorală desfăşurată în localităţile dobrogene propagan
diştii legionari au reuşit, uneori, să adune o asistenţă numeroasă, la con
curenţă cu partidul de guvernământ. Datele obţinute de Poliţia de siguranţă 
evidenţiau faptul că, la 12  decembrie 1937, în sala cinematografului "Tra
nulis" din Constanţa, conducerea legionară judeţeană s-a adresat unui pub
lic din peste o mie de persoane; cu acest prilej, s-a făcut o critică aspră 
P.N.L., în legătură cu care s-a apreciat că a venit la putere prin fals şi înşe-
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lăciune, prin implicarea ocultei internaţionale, că a patronat corupţia la 
nivelul înalt  în toate domeniile vieţii sociale şi că a prigonit necontenit 
Mişcarea legionară 13. 

Legionarii dobrogeni au acţionat în timpul campaniei electorale şi în 
alte zone ale ţării organizaţi în echipe de propagandă proprii sau mixte. 

În baza deciziei lui Codreanu de a trimite candidaţii legionari să reprez
inte în viitorul parlament alte regiuni decât cele de reşedinţă ale acestora, 
liderul dobrogean Puiu Traian a candidat pe listele Partidului "Totul pentru 
Ţară", în judeţul Soroca. În urma campaniei electorale, bine pregătită şi 
desfăşurată de studenţii dobrogeni care l-au însoţit în Basarabia, acesta a 
obţinut mandatul de deputat; dizolvarea Parlamentului, la jumătatea lui 
ianuarie 1938 nu i-a permis însă exercitarea mandatuluil4. Victor Silaghi, 
fost şef al Regionalei legionare Dobrogea, candida în judeţul Satu-Mare, iar 
aromânul Cola Ciumetti - avocat lider al organizaţiei Partidului "Totul pen
tru Ţară" din judeţul Caliacra şi fost director al ziarului :Legionarii' din 
Bazargic - candida în judeţul Severinls. 

O analiză realiztă de redacţia ziarului constănţean "Dobrogea Jună", cu 
puţine zile înaintea alegerilor parlamentare din decembrie 1 937, asupra 
şanselor cu care erau cotate principalele formaţiuni politice în judeţele 
dobrogene, evidenţia elemente interesante. Astfel, pentru P.N.L. se prog
noza succesul electoral în judeţele Constanţa, Durosor şi Caliacra, acesta 
bucurându-se de un prestigiu considerabil mai ales în sudul Dobrogei; în 
Durostor, lista P.N.L. pentru Camera Deputaţilor cuprindea şi un candidat 
din rândul etnicilor bulgari, măsură luată pentru a determina acest segment 
electoral să acorde sprijinul partidului de guvernământ; aspectul nu scăpase 
propagandei legionare care acuza P.N.L de trădarea intereselor naţionale în 
beneficiul unor înguste interese de partid. În judeţul Tulcea, situaţia guver
namentalilor era apreciată ca destul de critică, urmare a unor disensiuni 
interne la nivelul organizaţiilor locale. Organizaţiile P.N.Ţ erau afectate, 
potrivit aceleiaşi analize, de disensiuni interne în toate judeţele dobrogeme, 
dar rămâneau cele mai importante reprezentante ale opoziţiei. Cu cele mai 
mari şanse era cotat P.N.Ţ în judeţul Tulcea. În judeţul Constanţa, campania 
electorală a Partidului "Totul pentru Ţară" era apreciată ca fiind "de o 
cuminţenie şi o cuviinţă care ar putea servi drept pildă organizaţiilor vechi" 
(ale partidelor cu tradiţie în viaţa politică internă - n.n.). 

Graţie activităţii neobosite a şefilor organizaţiilor legionare, Partidului 
"Totul pentru Ţară" i se prognozau rezultate bune în judeţele Constanţa şi 
Tulcea. În rest organizaţiile Partidului Naţional Creştin, P.N.l. - Brătianu, 
Partidului Ţărănesc Radical erau apreciate ca fără şanse reale în contextul 
apropiatelor alegeril6. 

Partidul "Totul pentru Ţară" a prezentat candidaţi în toate cele patru 
judeţe ale Dobrogei. La Constanţa, în fruntea listei pentru Camera De
putaţilor figura acelaşi candidat ca cel pentru alegerile parlamentare din 
urmă cu patru ani - ing. Virgil Ionescu, fost apropiat al cercurilor Palatului 
Regal ce cochetaseră cu "Garda de Fier", ulterior căzut în dizgraţie. În Calia-
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era, pe primul loc candida aromânul Constantin Papanace, comandant 
legionar, licenţiat în finanţe, în Tulcea - Grigore Cristescu, iar în Durostor, 
un alt aromân, Ion Foti17. 

În Dobrogea, listele legionare cuprindeau intelectuali locali care adus
eseră importante servicii Mişcării prin punerea bazelor primelor structuri 
gardiste şi care aveau experienţa candidaturilor electorale în contextul 
alegerilor parlamentare din decembrie 1933 (de regulă, şefi sau foşti Şt:fi de 
regiune sau de organizaţii judeţene - avocaţi, inginei, preoţi); listele cu
prindeau şi elemente provenite din alte zone ale ţării, potrivit exigenţelor 
impuse de conducerea legionară la deschiderea, din 1 1  noiembrie 1937, a 
campaniei electoralels. 

Alegerile parlamentare s-au desfăşurat, la 20 decembrie, pentru Adu
narea Deputaţilor şi la 23-28 decembrie, pentru Senat. la 30 decembrie s-au 
publicat rezultatele obţinute la nivel naţionale de partidele participante; 
P.N.L. - în alianţă cu Frontul Românesc şi Partidul Naţionalist Democrat -

35,92% (l .103.353 voturi); P.NŢ. - 20,40% (626.612 voturi); Partidul "Totul 
pentru Ţară"- 1 5,58% (478.378 voruti); Partidul Naţional Creştin - 9,1 5 %  
(281 .167 voturi); P.N.L. - Brătianu - 3,89% (1 1 9.361 voturi); Partidul Ţărănesc 
Radical - 2,25% (69.198 voturi). 

Ascensiunea politică legionară era explicabilă în condiţiile erodării 
credibilităţii P.N.L. după patru ani de guvernare, a disensiunilor interne ce 
dispăruseră, într-o anumită măsură, forţa P.N.Ţ., a acţiunilor sistematice ale 
regelui şi camarilei de a dezbina şi fărâmiţa partidele poltice, pentru com
promiterea sistemului pluripartidist şi crearea condiţiilor unui regim de 
autoritate monarhică. Rezultatele obţinute de Partidul "Totul pentru Ţară" 
se datorau şi a tmosferei de confuzie politică în care se desfăşuraseră 
alegerile, pe baza unor alianţe electorale ce dădeau câştig de cauză 
intereelor politice imediate în detrimentul principiilor ce consacraseră mar
ile formaţiuni politice. Nu mai puţin adevărat este şi faptul că mesajul elec
toral legionar (axat pe promovarea naţionalismului, a valorilor moralei creş
tine, pe eradicarea corupţiei fără să fi suferit de erodarea, de altfel normală, 
prin confruntarea cu nenumăratele probleme economico-sociale pe care le 
presupunea exercitarea guvernării) a fost luat în calcul de o anumită parte a 
alegătorilor ca o soluţie pentru perioada următoare. 

Pactul de neagresiune electorală, care a situat de aceeaşi parte P.N.Ţ. şi 
Mişcarea Legionară în alegerile parlamentare, a oferit celei din urmă un 
avantaj pe care aceasta s-a priceput să-l valorifice. 

În Dobrogea, rezultatele alegerilor nu contraziseseră estimările ana
liştilor politici, făcute nu cu mult timp înaintea desfăşurării acestora. La 
Camera Deputaţilor, în judeţele Constanţa, Durostor şi Caliacra, cartelul 
guvernamental câştigase, în timp ce în timp ce în Tulcea cedase nu cu mult 
în faţa candidaţilor principalei forţe de opoziţie - P.N.Ţ. În timp ce, în 
judeţul Constanţa, P.N.Ţ. - situat pe poziţia a doua, se comportase onorabil, 
evidenţiind reale şanse de ascensiune politică, în Durostor şi Caliacra rezul
tatele obţinute, ce clasaseră partidul pe aceeşi poziţie, erau mult mai slabe, 
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efect al disensiunilor interne de la nivelul organizaţiilor locale. Partidul 
"Totul pentru Ţară"s-a situat în toată Dobrogea în poziţia a treia, fidelă 
reflectare a celei înregistrate la nivel naţional, cu cea mai bună prestaţie în 
judeţul Tulcea. 

Rezultatele pentru Snat au evidenţiat, în linii mari, aceeaşi situaţie, 
excepţie constituind situarea Partidului "Totul pentru Ţară" în poziţia a 
patra în judeţele Durostor şi Caliacra (după Partidul Naţional Creştin - în 
Durostor şi după Partidul Poporului - în Caliacra). La Senat, primele două 
poziţii au fost ocupate în toate judeţele dobrogene de cartelul guvernamen
tal şi P.N.Ţ. 

În Dobrogea voturile obţinute de Partidul "Totul pentru Ţară"- 14,1 % 
din totalul celor exprimate - evidenţiaseră un nivel de reprezentare al pre
ferinţelor electoratului apropiat de cel înregistrat de formaţiune la nivel 
naţional - 1 5,58% - semn al unei asemănări a percepţiei fenomentului 
legionar în opinia publică locală cu cea de la nivel naţional. Procente ase
mănătoare înregistrase partidului legionar în Moldova - 14%, Transilvania -

14,8%, în timp ce în Banat obţinuse 20%, în Crişana şi Maramureş - 20,5%, 
iar în Basarabia numai 5%. 

Informat că P.N.L nu a câştigat alegerile, regele şi-a manifestat intenţia 
de schimbare a guvernului Tătărescu înaintea publicării rezultatelor oficiale. 
La 28 decembrie 1937, Gheorghe Tătărescu şi-a înaintat demisia, pe care 
Carol al Ii-lea a acceptat-o. 

În cei patru ani de guvernare (1934-1937), guvernul Tătărescu manifes
tase o atitudine ambiguă faţă de Mişcarea Legionară, uneori tolerantă, alte
ori dură, semn al jocului de interese ale lui Carol al Ii-lea şi camarilei, care 
manevrau scena politică românească. 

În aceeaşi zi în care guvernul Tătărescu îşi recunoştea înfrângerea, locul 
politic carlist făcea încet un pas spre aservirea regimului democratic : nu
mirea unui cabinet fără bază parlamentară, condus de Octavian Goga. Ges
tul regal lovea în P.N.Ţ., menţinându-l în opoziţie şi pregătind desprinderea 
aripii Armand Călinescu, lovea în Mişcarea Legionară, forţată să aştepte alt 
prilej pentru ajungerea la guvernare şi aducea la putere un cabinet ce antici
pa compromiterea definitivă a sistemului pluripartidist. 
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THE PARTICIPA TION OF THE 
"TOTUL PENTRU ŢARĂ - EVERYTHING FOR THE COUNTRY" PARTY 

AT THE DECEMBER 1937 PARLIAMENT ARY ELECTIONS 
IN DOBROUDJA 

Abstract 

The fact that Dobrujan organisations of the party named "Everything 
For The Country" took part in the parliamentaru election in December 1937 
could be achieved due to the politica! ascent of the Legionary Movement 
and also because of the lack of credibility encountered by the democratic 
regime. 

On the 25th of November 1937, the leaders of the Legionary Movement 
and those of the National signed an electoral non-agression memorandum, 
document that made possible for the legionaries to take in the election for 
Dobruja and many other regions of the county, with the politica! endorse
ment granted by the most important democratic party from the opposition, 
after in had been twice the leading politica! forece in Romania. Therefore, 
the porlitical prestige of the legionary Movement increased a great deal for 
Dobrujan public opinion and, consequently, this new status had been large
ly seized by the legionaries. 

By carring on a successful and offensive electoral campaign, concentrat
ed on promoting a radical nationalism, the christian principles and also on 
removing the nagative influences of the Bulgarian iredentism, the legionary 
party "Everything For The Country", with a significant support from the 
Aromanians with legionary beliefs, succeeded in getting the third position 
in the election. Undoubtedly, this was achieved also because of an atmos
phere of politica! confussion during the election, taking into account the fact 
the many strange alliances were concluded at that time - only for electoral 
reasons, on short term - between democratic parties and dictatorial forces. 

The fact that the legionary party "Everything For The Country" man
aged to get 14,1 % from the total amount of votes registred in Dobrojan 
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countries (15,58 % at national levei) highlighted that the entire population 
was mistrustful in the democratic regime, taking into account the sharpen
ing of the economic, social and political crisis, and, consequently, a political 
force - whose strategy aimed at promoting a totalitarian leading system -
succeeded in getting all the necessary credit. 

The above-mentioned status created in Dobruja, resembling to that reg
istred at national levei, was used by King Carol II and his subservient politi
cal, economic and financial circles in order to establish a personal royal dic
tatorship regime in the following period. 
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